

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

REDACCIÓN

Rambla de San Juan, 50, entrepuerto
ANO V ADMINISTRACIÓN

Calle de Fortuny, 4, imprenta

Tarragona: Viernes 3 Noviembre de 1899

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España, CINCO pesetas trimestre.
En el extranjero, 15 pesetas trimestre.

NÚM. 2114

Pago adelantado.

Remitidos y anuncios a precios convencionales.

ALGANCE INTERNACIONAL

Gran derrota

de los ingleses en Ladysmith

Hace muchísimos años que no habían sufrido las armas inglesas una derrota de tan grandes efectos morales y materiales como la que sufrió el general White el dia 30 de Octubre próximo pasado al salirse con malísimo acuerdo y peor fortuna de la más extrema defensiva (tal como se le había ordenado desde Londres) y emprender la ofensiva con el propósito de forzar el estrecho sitio que han puesto los boers a Ladysmith.

La impresión que el desastre de Ladysmith ha causado en el Reino Unido es honda y dolorosísima disculpando los partidarios del general White el fracaso sufrido por este, con el hecho de que los 8.000 ingleses que había en Ladysmith (ahora se ha averiguado que eran más de 12.000), no tenían más remedio que intentar un golpe desesperado ó rendirse á discreción, á los 32.000 boers que les tienen encerrados en aquella posición como en un círculo de hierro.

El desengaño es todavía más terrible si se considera que después de la primera victoria «que pretendían haber logrado en Glencoe los ingleses», señalaban ya éstos, hasta de la fecha de la conclusión de la guerra y la cantidad que en concepto de indemnización de guerra deberían pagar los transvaalianos y orangistas al gobierno inglés.

Ignórase aún la cifra de las bajas que tuvieron el dia 30 de Octubre último las fuerzas del general White, pero se supone que pasan de 500 entre muertos y heridos, unos 1.500 prisioneros y la pérdida de una batería de montaña. Esto es lo que confiesan ya los partes oficiales recibidos en el Ministerio británico de la Guerra, lo cual quiere decir que el desastre y las bajas habrán sido aún de mucha mayor importancia.

No sabemos todavía lo que en detalle ocurriría en el combate, pero vemos desde luego que la táctica del generalísimo Joubert de engañar constantemente al enemigo obligándole á batirse en donde él conviene, da los mejores resultados para los boers; ya que les proporcionó una brillante victoria en Glencoe (segunda batalla) hace muchos días, y un segundo triunfo el dia 30 último en los mismos alrededores de Ladysmith.

Lo extraño es que un general tan listo y tan perito como White se dejara atrapar á una emboscada que le costó la pérdida de toda una brigada formada por los bataillones de fusileros irlandeses, el de infantería de Gloucester y una (algunos telegramas de origen inglés dicen dos) batería de montaña.

Parece que la derrota habría sido aún más completa, á no haber desembarcado en el momento más crítico las fuerzas del crucero «Powerful» con dos cañones de tiro rápido, que con sus certeros disparos detuvieron por algún tiempo el impetuoso avance de los boers.

El efecto producido en la Europa continental por la derrota de los ingleses en Ladysmith es extraordinario, felicitándose todo el mundo «aunque con disimulo y aparentando lo contrario», de que sepan esos orgullosos ingleses, que no son invencibles, sino que distan mucho de ser, como creen, los primeros militares del mundo.

Si los valientes boers no decaen en sus alientos, nos tememos, que á pesar de tantas bravatas y de tanto presumir, le va á suceder al generalísimo Roberts Buller lo que hace algunos años el

pasó en el Transvaal a su colega el general Someroy, que fue completamente vencido por «cuatro galos», como muy a la ligera se llama en Inglaterra a los valientes boers.

PROYECTOS DE LEY

La Prensa y el Ejército

El Presidente del Consejo leyó el proyecto de ley relativo á los delitos cometidos por medio de la prensa.

Ha aquí el articulado:

Art. 1º Se declaran comprendidos en las excepciones que establece el apartado 2º del art. 4º de la ley de 20 de Abril de 1888 sobre el juicio por jurados, los delitos de asesinato y desacato y los de injuria y calumnia á las autoridades civiles y militares, ya se cometan de palabra ó por escrito, ya por medio de la imprenta, el grabado, ó cualquier otro medio de forma de publicación, siempre que se refieran al ejercicio del destino ó mando civil y militar.

Art. 2º Causará desafuero el hecho de que las injurias ó calumnias se dirijan á cuerpos armados ó colectividades del Ejército y Armada, y corresponderá el conocimiento de los procesos que se instruyan por estos delitos á la jurisdicción militar, con sujeción al párrafo 1º del número 7 de art. 7º del Código de Justicia militar.

Art. 3º Los ataques directos ó encubiertos que se dirijan por medio de la prensa, el grabado ó cualquier medio de publicación, ó en reuniones ó corporaciones por medio de discursos ó emblemas contra la integridad de la nacionalidad española y á la independencia de todo su territorio, bajo una sola ley fundamental y una sola representación de su personalidad comunitaria, se declararán comprendidos en los artículos 181 y 185 del Código penal para los efectos de la penalidad que á ellos corresponda y excluidos también de la competencia del Jurado, quedando sujetos á la jurisdicción civil ordinaria.

Las publicaciones que fueran objeto de dos condenas sucesivas por estos delitos, y las asociaciones en que se cometan por dos veces, en espacio menos de dos años, podrán ser suprimidas unas y disueltas otras, á petición del ministerio fiscal, que, en este caso y para obtener esa declaración, formulará esta petición ante la Sala segundada del Tribunal Supremo de Justicia, en forma de recurso extraordinario, que sus sustanciará con sujeción á lo prevenido en el art. 959 de la ley de Enjuiciamiento criminal.

Madrid 30 de Octubre de 1899.—Francisco Silvela.

Clases pasivas

El texto del proyecto de ley que ha leído el ministro de Hacienda en el Congreso dice así:

«Artículo 1º No adquirirán ni causarán de derecho á haber pasivo ni a pensión de ninguna clase los funcionarios del orden civil que ingresen en el servicio del Estado después de promulgada la presente ley.

Art. 2º El Gobierno presentará á las Cortes uno proyecto de ley de baja de pensiones, dotada de recursos con que atender, en la forma que se determine á la vejez e inhabilitación de los servidores civiles del Estado á que se refiere el artículo precedente, y á sus viudas y huérfanos.

Art. 3º La revisión de declaraciones de derechos pasivos, acordada por el decreto de ley 22 de Octubre de 1868, se continuará con estricta sujeción á las disposiciones del mismo, cualesquiera que se andasclaraciones e interpretaciones que hubiese recibido.

Art. 4º A partir del 1º de Enero de 1900, y mientras otra cosa no se disponga por una ley, sólo se consignará anualmente en

presupuestos la cantidad de 50 millones de pesetas para atender al pago de los haberes pasivos de todo orden reconocidos y declarados hasta 31 de Diciembre de 1899.

El capítulo único de la sección 5º de las Obligaciones generales del Estado, conservará su actual distribución por artículos con los créditos íntegros que les pertenezcan, figurando á su pie la baja necesaria para aplicar lo dispuesto en el párrafo anterior.

Los créditos que en adelante se autoricen por efecto de nuevas declaraciones de haber pasivos y pensiones se consignarán separadamente y con la misma clasificación bajo un capítulo especial, de «Clases pasivas», que figurará en el presupuesto de cada uno de los departamentos ministeriales.

Art. 5º Se autoriza al Gobierno para concertar con una o varias Sociedades de crédito el pago de todos los derechos pasivos reconocidos y declarados hasta el 31 de Diciembre de 1899, mediante el abono por el Tesoro de la expresada suma de 50 millones anuales durante el periodo que se fije, en vista del cálculo de probabilidades sobre la vida de los actuales partícipes y sus causas habientes.

Art. 6º Se autoriza asimismo al Gobierno, si no hiciera uso de la facultad concedida por el artículo anterior, ó si ejerciéndola no Hegase a perfeccionar el convenio, para atender á la diferencia entre el crédito fijo de 50 millones y el que realmente demandan las obligaciones del Estado por ciertas pasivas declaradas hasta el 31 de Diciembre de 1899, negociando á la par efectos de D. Juan Bautista del Tesoro, con garantía de valores á do alguna de las rentas públicas del Estado.

El importe, plazo, interés, garantía y demás condiciones de estos efectos se acordarán en Consejo de ministros, con arreglo á las circunstancias del mercado. La Deuda especial de que se trata podrá ser reembolsada, renovada ó convertida en los valores del empréstito ó en préstimos de liquidación y consolidación que se emitan, en uso de la autorización concedida al Gobierno por el artículo 4º de la ley de 2 de Agosto de 1899.

Art. 7º Las cantidades que produzca la operación, mientras no sean necesarias para el pago de haberes pasivos, se aplicarán á disminuir la Deuda flotante del Tesoro.

El Estado Mayor general del Ejército

El ministro de la Guerra dictó en la alta Cámara el proyecto de ley de reforma de las plantillas del Estado Mayor general del Ejército.

He aquí la parte dispositiva del mismo:

Artículo 1º El número de oficiales generales de la sección de actividad del Estado Mayor general del Ejército, para todas las atenciones del servicio en tiempo de paz, se fija para lo sucesivo en 125 tenientes generales, 50 generales de división y 100 generales de brigada.

Art. 2º El Rey, a propuestas de su Gobierno, podrá elevar á la dignidad de capitán general de Ejército á aquellos tenientes generales de la escala activa ó de la reserva, cuyos brillantes y notorios servicios á la patria y á las instituciones aprecie el Gobierno de su majestad como relevantes y dignos de tan señalada merced.

En tiempo de paz no podrá exceder de dos el número de capitanes generales.

Art. 3º Mientras exista mayor número de oficiales generales que el señalado en esta ley, se extinguirá el excedente, dando á la amortización el 50 por 100 de las vacantes que ocurran, teniendo en cuenta el turno á que haya correspondido la última vacante.

Madrid 30 de Octubre de 1899.—El ministro de la Guerra, Marcelo de Ascárraga.

La descentralización

También leyó el presidente del Consejo de ministros el proyecto de ley de descentralización administrativa, ya conocido de nuestros lectores.

El año natural

He aquí el articulado del proyecto de ley que en el Congreso leyó el Sr. Fernández Villaverde:

«Artículo 1º Se establece el año natural ó civil para la ejecución del servicio económico del Estado, y, en su consecuencia, el ejercicio de los presupuestos generales tendrá principio el dia 1º de Enero y término el dia 31 de Diciembre de cada año.

Las cuentas y todos los actos de la administración y de la contabilidad del Estado se ajustarán al nuevo periodo de ejercicio que el párrafo anterior señala á los presupuestos generales.

Art. 2º Los presupuestos de gastos e ingresos del Estado, declarados vigentes para el año económico actual 1899-900, con arreglo al art. 85 de la Constitución de la Monarquía, por el Real decreto de 30 de Julio último, dejarán de regir el 1º de Enero inmediatamente realizándose todas las operaciones de liquidación y cierre del ejercicio en 31 de Diciembre, á cuyo efecto se antenderán reducidos por regla general, todos los créditos al 50 por 100 de su importe anual.

Respecto de aquéllos créditos del presupuesto de gastos destinados á material, cuya conversión no sea posible ajustar a docevas partes, por referirse a servicios que se ejecutan de una sola vez, ó por su carácter imprevisto y eventual se entenderá autorizado lo invertido, p ro se acompañará á la cuenta del presupuesto la justificación de la ejecución que hauro ser aprobada por el Consejo de ministros.

Art. 3º Los repartimientos, matrículas, padrones y demás documentos necesarios para la imposición y cobranza de las contribuciones e impuestos, hechos y aprobados para el año económico actual, con las modificaciones á que dan lugar los acuerdos de las Cortes, regirán y producirán todos sus efectos durante el próximo presupuesto de 1900, siendo aprobado por el ministro de Hacienda la fecha de vencimiento, é ingreso durante dicho año de aquellos impuestos que se cobran de una vez, y cuyos valores, correspondientes á todo el año, resulten ya realizados en el semestre actual.

Para el presupuesto del año 1901 y siguientes se hará por la Administración oportunamente el señalamiento de las épocas o fechas en que dichos servicios deban realizarse.

Art. 4º Antes que termine el mes de Mayo de cada año, presentará el ministro de Hacienda á las Cortes el proyecto de presupuestos generales para el año siguiente.

Todos los documentos de que se compone, con la sola excepción de los estados de fallados de los gastos y servicios, se publicarán en la Gaceta de Madrid.

Art. 5º El ministro de Hacienda dictará las disposiciones complementarias que sean convenientes para la exacta y puntual aplicación de los preceptos de la ley.

Créditos extraordinarios. Indemnización

El ministro de Hacienda ha presentado al Congreso los proyectos de ley aprobados los siguientes créditos extraordinarios, concedidos durante el último interregno parlamentario al presupuesto de obligaciones de los departamentos ministeriales del corriente año económico 1899-900.

Uno de un millón de pesetas, concedido a Gobernación por Real decreto de 7 de Septiembre para gastos originados y que se originen con motivo de la peste levantina de Portugal, así como á los que se produzcan para prevenir y extinguir las demás

